[bookmark: _Hlk150760309]МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
«СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА» пос. ГОРНОРЕЧЕНСКИЙ КАВАЛЕРОВСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО ОКРУГА
	ПРИМОРСКОГО КРАЯ	

П Р И К А З

18.11.2024                                                                                                           № 81-О                                                                                                  
                                                                    
Об организации и проведении итогового сочинения (изложения) 
в МБОУ СОШ пос. Горнореченский 4 декабря 2024 года 

В соответствии с Федеральным законом от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации», Порядком проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего общего образования, утвержденным приказом Министерства просвещения Российской Федерации и Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 04 апреля 2023 года № 233/552, методическими рекомендациями Федеральной службы по надзору в сфере образования и науки от 14.10.2024 года № 04-323, приказами министерства образования Приморского края от 23.10.2024 № 23а-1217 «Об утверждении Порядка проведения итогового сочинения (изложения) в образовательных организациях Приморского края в 2024/2025 учебном году», от 02.11.2024 № 23а-1253 «О сроках и местах регистрации для участия в написании итогового сочинения (изложения), сроках и местах проведения итогового сочинения (изложения), местах информирования о результатах итогового сочинения (изложения) на территории Приморского края в 2024/2025 учебном году, в целях организованного – технологического обеспечения проведения итогового сочинения (изложения) в общеобразовательных учреждениях Кавалеровского муниципального округа в 2024-2025 учебном году, приказом Управления образования администрации Кавалеровского муниципального округа от 06.11.2024 № 91-у «Об организации и проведении итогового сочинения (изложения) в общеобразовательных учреждениях Кавалеровского муниципального округа в 2024-2025 учебном году», на основании приказа МБОУ СОШ пос. Горнореченский от 18.11.2024 № 80-О «Об организации и проведении итогового сочинения (изложения) в МБОУ СОШ пос. Горнореченский в 2024-2025 учебном году, в целях организованного – технологического обеспечения проведения итогового сочинения (изложения) в МБОУ СОШ пос. Горнореченский в 2023-2024 учебном году
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1. Провести 4 декабря 2024 года итоговое сочинение (изложение) в 11 классе МБОУ СОШ пос. Горнореченский в соответствии с Порядком проведения итогового сочинения (изложения) (далее ИС (И)) в 2024-2025 учебном году.
2.  Е.А. Заика, заместителю директора по УВР – школьному координатору ГИА:
- под подпись проинформировать специалистов, привлекаемых к проведению и проверке ИС(И), о порядке проведения и проверки ИС(И) в МБОУ СОШ пос. Горнореченский;
	- под подпись проинформировать участников ИС (И) и их родителей (законных представителей) о местах и сроках проведения ИС(И), о порядке проведения ИС(И) в МБОУ СОШ пос. Горнореченский, об основаниях для удаления с ИС(И), об организации перепроверки отдельных сочинений (изложений) и месте ознакомления с результатами ИС(И), а также о результатах ИС(И), полученных обучающимися;
- под подпись организовать ознакомление обучающихся и их родителей (законных представителей) с Памяткой о порядке проведения ИС(И); 
- обеспечить участников итогового сочинения орфографическими словарями при проведении итогового сочинения;
 	- обеспечить отбор и подготовку специалистов в состав комиссии МБОУ СОШ пос. Горнореченский, привлекаемых к проведению и проверке ИС(И); 
- определить кабинет и его расположение в соответствии с необходимым количеством рабочих мест для участников ИС(И). Рабочим местом участника ИС (И) является отдельный стол (парта);
- обеспечить техническую поддержку проведения ИС(И);
- обеспечить получение по сети VipNet форм для ИС(И) и ключа для станции сканирования, а также в Отделе образования бланков для проведения ИС(И); 
- обеспечить получение комплектов тем сочинений за 15 минут до начала проведения ИС(И) по местному времени, которые будут размещены  на официальном информационном портале topic.rustest.ru, на официальном сайте «Федеральный центр тестирования» (rustest.ru), а также на официальном сайте ГАУ ДПО ПК ИРО (rcoi25.ru);
- осуществить контроль за проведением ИС(И);
3. Сформировать и утвердить состав комиссии по поведению ИС(И):
- для проверки итогового сочинения (изложения): Каркавина О.А., Мамаев И.Н., учителя русского языка и литературы;
- ответственные организаторы в аудитории: Заика Е.А., заместитель директора по УВР, Лаврентьева Н.Н., педагог-психолог, Шляма С.В., учитель биологии и химии; Лысенко Е.А., директор, учитель ОБЗР; Солодовникова О.Н., социальный педагог;
- организаторы вне аудитории: Ветошкина И.В., учитель истории и обществознания, Сивцова М.В., учитель английского языка, Метелёв Ю.А., учитель физкультуры;
- медицинский работник. 
4. Контроль за исполнением данного приказа оставляю за собой.


Директор                                                                                               Е.А. Лысенко
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