Снижение документационной нагрузки на учителей

В целях снижения бюрократической нагрузки на учителей с 1 сентября 2022 года изменились нормы, регулирующие объем документационной нагрузки на учителей. Приказом Минпросвещения России от 21 июля 2022 г.
№ 582 для заполнения учителем оставлен только необходимый перечень документов, который напрямую связан с ведением образовательного процесса:
1. Рабочая программа учебного предмета, учебного курса (в том числе внеурочной деятельности), учебного модуля.
2. Журнал учета успеваемости.
3. Журнал внеурочной деятельности (для педагогических работников, осуществляющих внеурочную деятельность).
4. План	воспитательной	работы	(для	педагогических	работников, осуществляющих функции классного руководства).
5. Характеристика на обучающегося (по запросу).
В случае привлечения педагогов к оформлению документации, выходящей за рамки установленного перечня, предусматривают дополнительные меры стимулирования.
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Письмо Министерства просвещения РФ от 22.12.2022 г. № СК-773/030 «О снижении бюрократической нагрузки на образовательные организации»

Приказ Минпросвещения России от 21 июля 2022 г. № 582 «"Об утверждении перечня документации, подготовка которой осуществляется педагогическими работниками при реализации основных общеобразовательных программ»
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CHWXeHne [OKYMEHTaLUMOHHOW Harpysku yuutenein

MPUKA3 MUHIMPOCBELLEHUA POCCUU ot 21 uiona 2022 r. Ne 582
«O6 yTBEpPH/A€HUMU NEpPeUHs JOKYMEHTaLUM, NOATOTOBKa KOTOPOIA OCYLLECTBAAETCA Ne/jarorMueckumm
paboTHUKaMM NPU peanusalm ocHOBHBIX 061e06pa3oBaTeNbHBIX TPOrpaMmm»

TMepeueHb AOKYMEHTOB

1. Pabouas nporpamma yue6Horo npegmera, yue6Horo
Kypca (B Tom uncne BHEYPOUHO fieATenbHOCTH), yue6HOTO

moayns.

2. ¥ypHan yyeTa ycnesBaeMocCTu.

3. YKypHan BHeypouHOii AesTeNbHOCTU (415 Neiaroruuecknx
PabOTHUKOB, OCYLLECTBAIOLNX BHEYPOUHYIO [IeATENBLHOCTD).

4. Mnax BocnuTatenbHoi paboTel (Ana Nnegarornuecknx
PaboTHUKOB, OCYLLECTBAAIOWNX GYHKLMUMU KNacCHOTO

pyKoBopacTsa).

5. XapaKTepucTuka Ha obyuatouierocs (no sanpocy).
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Снижение   документационной   нагрузки   на   учителей     В целях снижения бюрократической нагрузки на учителей с 1 сентября   2022   года   изменились   нормы,   регулирующие   объем   документационной   нагрузки   на   учителей.   Приказом   Минпросвещения   России   от   21 июля   2022   г.   № 582   для   заполнения   учителем   оставлен   только   необходимый перечень   документов,   который   напрямую   связан   с   ведением   образовательного   процесса:   1.   Рабочая   программа   учебного   предмета,   учебного   курса   (в   том   числе   внеурочной   деятельности),   учебного   модуля.   2.   Журнал   учета   успеваемости.   3.   Журнал   внеурочной   деятельности   (для   педагогических   работников,   осуществляющих   внеурочную   деятельность).   4.   План   воспитательной   работы   (для   педагогических   работников,   осуществляющих   функции   классного   руководства).   5.   Характеристика   на   обучающе гося   (по   запросу).   В   случае   привлечения   педагогов   к   оформлению   документации,   выходящей   за   рамки   установленного   перечня,   предусматривают   дополнительные   меры стимулирования.       Письмо   Министерства   просвещения   РФ   от   22.12.2022   г.   №   СК - 773/030   «О   снижении   бюрократической   нагрузки   на   образовательные   организации»     Приказ   Минпросвещения   России   от   21   июля   2022   г.   №   582   «"Об   утверждении   перечня документации, подготовка которой осуществляется педагогическими   работниками   при   реализации   ос новных   общеобразовательных   программ»  

